

跟旅行團進出 最多停留三天

深580萬非戶籍居民可遊港

經國務院批准，公安部決定自今年十二月十五日起，在深圳市試點開展非深圳戶籍居民參加香港迪士尼定點團隊旅遊工作。記者今日從深圳公安局獲悉，該項定點團隊旅遊申請對象為在深圳暫住一年以上的民營、中外合資和外資企業工作的內地居民，政策受惠人數約為五百八十餘萬人。

【本報記者王屏深圳十日電】

深圳公安局今日舉行新聞發布會，通報非深圳戶籍居民可報名參加香港迪士尼定點團隊旅遊的相關情況。深圳市公安局出入境管理處副處長邊東風介紹說，此項政策是中央政府與香港特區政府簽署《內地與香港關係建立更緊密經貿關係的安排》補充協議中的一項重要內容，也是中央政府支持香港經濟發展、抵禦金融危機的一項重要舉措，對於進一步促進內地與香港人員往來和經濟發展具有重要意義。深圳市公安局經多方論證、協商，目前各項準備工作已經全部就緒。

居深一年以上即可

邊東風說，按照試點工作的安排，在深圳暫住一年以上的民營、中外合資和外資企業工作的內地居民（未實施按需申請護照地區的人員除外），均可向深圳市公安局出入境管理處申請參加香港迪士尼定點團隊旅遊。申請人可先到試點旅行社辦理參團手續，交納費用並開具全額發票，然後本人持有關申請材料到深圳市公安局出入境管理處進行申辦。

由深圳灣口岸進出

據介紹，香港迪士尼定點團隊旅遊簽註為三個月一次有效簽註，每次在香港停留時間為三天。同時，旅遊團隊出入境需要團進團出，指定出入境口岸為深圳灣口岸，備用口岸為皇崗口岸。另據公安機關透露，根據他們走訪工商、勞動部門統計，截至今年六月，深圳民營、中外合資和外資企業總數為二十一萬家，在這些企業工作滿一年以上的非深圳戶籍居民大約為五百八十一萬人。

此外，按照規定，申請香港迪士尼定點團隊旅遊，必須持有《中華人民共和國往來港澳地區通行證》，如果沒有的話，就應該申請辦理。辦理工作時限為十個工作日，收費標準為每證一百元，有效簽註一次為二十元。同時，申請人本人必須親自前往受理機關提交申請，公安機關將面見申請人並現場攝像。參加旅遊之深圳非戶籍居民在港期間不得進行非法打工、逾期不歸。深圳警方和香港警方對此有一系列配套的監管措施。



深圳約五百八十餘萬外省勞工，即將可跟團來港旅遊，預計有助刺激本港零售消費

經濟不景氣聖誕團慢熱

【本報訊】記者蔡淑汶報道：一場金融海嘯，令不少市民的消費模式都變得審慎。有旅行社負責人表示，海嘯下市民團變得慢熱審慎，去年十一月已「爆滿」的聖誕外遊團，今年卻要到本月中才有額滿情況，泰國報團人數更急跌九成。

永安旅遊總經理陳淑芳表示，金融海嘯對各行業均有影響，消費者難免變得審慎，「其實市民外遊意欲並無減低，只是查詢時間拖長，會先格價或等抵玩旅行團推出，才考慮報名。」

陳淑芳說，泰國的政局動盪，令報團人數急跌九成。不過，由於貨幣匯率變動，韓國和澳洲在海嘯後成為港人熱門

旅遊點，兩地的銷情更一枝獨秀，較去年有雙位數增長。她說，為進一步刺激消費，將與一些高級商務酒店合作推出高質素的「抵玩團」，希望以此作招徠，用薄利多銷的方式來維持營運。她表示，由於明年農曆新年有四天連假，相信新春外遊的報團情況會較聖誕為佳。

香港旅行社協會主席胡兆英表示，金融海嘯下，市民消費意欲低落，平價團勢必成為旅行社的主打推廣。「為配合消費者需求，旅行社將大量推出平價團吸引顧客，平價團將成新趨勢，旅行社則以薄利多銷的方式來維持營運。」他說，由於今年聖誕節與農曆新年相距不遠，相信對聖誕節的報團人數會有一定影響，估計新春生意將較聖誕為佳。

迪士尼入場人次年升8%

與去年相比，樂園在本年度的訪客比例較傾向來自本地的訪客，主要原因是「全年通行證」持有人數上升。其中，本地訪客比例由三成一增至四成。樂園度假區內的兩所酒店合共錄得近八成的入住率，較上年度上升八個百分點。

為了改善主題樂園公司的財務表現，迪士尼同意豁免管理費用並延收專利權費用兩年。根據政府與華特迪士尼公司，在〇八年九月達成的協議，迪士尼向主題樂園公司借出三十二點六億元，主要是用作歸還主題樂園公司的商業貸款。

宴會業務增長較佳

此外，主題樂園公司在會展及獎勵旅遊方面的業務錄得健康增長，其中宴會方面的營業額接近樂園〇五年開幕時的三倍。銷售和食物及餐飲方面的營業額亦較去年有所上升，幅度和整體入場人數增長相若。香港迪士尼樂園的人均銷售

額較美國的迪士尼樂園為高。「全年通行證」計劃於〇六年九月開始推行以來，已售出超過十二萬八千套，當中〇八年錄得兩八年度增長。

政府文件還顯示，政府和迪士尼討論的擴建計劃可能涉及主題樂園公司的資本重整。在過程中，政府將會考慮多方面因素，包括有關建議對香港作為國內著名旅遊目的地、樂園的入場人次及業務的影響、增加入境旅客人次和就業機會帶來的額外經濟效益、擴建計劃的財政可行性，以及政府在樂園項目的投資回報。

在過去數月，香港迪士尼樂園業務繼續錄得增長，未因經濟環境改變而受到即時影響。然而，為應付較艱難的經濟狀況可能引致的入場人數及消費下降，樂園管理公司會作好準備，繼續控制支出及推行特別推廣項目及優惠以維持業務發展動力。



貿發局舉辦政策說明會，向港企介紹內地發展機遇

輸入內地人才申請減25%

【本報訊】金融海嘯，僱主自身難保，入境處的輸入內地人才計劃申請人數亦有減少。十一月只有五百人申請，跟去年的五百二十二人數字相若，但與十月的六百五十五人比較，下跌近四分之一。至於投資移民及優才計劃，暫未見海嘯影響。

消息人士透露，優秀人才入境計劃方面，十一月有一百零七宗申請，十月則有九十八宗，未跌反升；資本投資者計劃方面，雖然不少人身家縮水，但十一月有二百五十一宗申請，較去年同期的二百零一宗，多四分之一，較十月的一百五十八宗，更多出近六成。

截至月底，跟投資移民計劃有關的投資，總數達二百三十億港元，房地產佔八成八，指定金融資產佔七成二。金融資產中，不包括弄得滿城風雨的雷曼產品。

港人滙灘泰國事件中，當局處理方法受到批評。有消息人士說，入境處曾建議包機載港人，但最後集體決定由泰國負責。

對於有致電入境處港人投訴，處方的熱線電話（1868）沒人接聽，消息人士說，現時有二十二條1868熱線。高峰期間，處方會派三、四十人接聽電話。經過這次事件，處方將會檢討熱線操作，包括熱線數目及研究方式。

港商尋找CEPA新機

【本報訊】記者宋佩瑜報道：內地與香港簽署的CEPA補充協議五及一系列在廣東省先行先試的措施，其中十七個服務領域將於明年一月一日生效。香港貿發局昨日舉辦了「廣東五市落實CEPA先行先試政策說明會」，邀請內地外貿經濟合作局的官員，向本港企業簡介各省市的發展機遇；有本港中小企看準內地龐大市場，認為在金融海嘯下，更要積極開拓業務。

內地官員來港介紹

會上，東莞市對外貿易經濟合作局副局長蔡康表示，由於歷史關係，本港多間龍頭企業都在東莞設廠，CEPA補充協議五進一步落實後，兩地可在多個領域上有進一步的合作空間，包括：物流運輸業、銀行業、醫療、會計、法律、管理諮詢、會展分銷業務等的發展潛力和需求仍然很大。

珠海市對外貿易經濟合作局副局長常征表示，珠海作為落實CEPA的示範城市，會有具體的措施協助港商進軍當地，例如成立CEPA專責機構，讓兩地有直接的溝通渠道、專設海關CEPA服務窗口、制定出台扶持措施、舉辦系列推廣活動等。他說，珠海有完善的基礎建設，日後港珠澳大橋落成，有利全面提升兩地

合作地位。

在另一個廣州市法規政策的說明會上，廣州市工商局處長呂羽雲則介紹了在內地設立個體工商戶及外商投資企業的申請條件及程序。她說，本港居民在內地各省申請設立個體工商戶，無須通過外資主管部門審批，可由廣州市經營所在地的工商行政管理分局登記；而個體工商戶應登記的項目包括：字號名稱、從業人數、資金數額、組成形式、經營範圍、經營方式和經營場所。

專程出席說明會的中小企主管翁先生表示，他經營法國運動品牌，但內地未有市場，面對金融海嘯，只有內地市場才有希望，他打算明年上半年正式登陸內地；「現在內地的配套較十多年前更完善，相信會有愈來愈多機構借助本港上內地發展。」

由香港貿發局主辦的「中小企國際推廣博覽」和「創新科技及設計博覽」由昨日起一連三日在會展舉行，共有約六百家來自世界各地，包括香港和內地的參展商。今年，「中小企國際推廣博覽」的主題為「支援中小企，逆市拓新機」，展內設「商貿支援」展館，為港企提供與業務有關的支援服務，例如財務融資、法律會計、開拓新興市場等資訊。

粵加快引港服務業進駐

【本報記者黃裕勇廣州十日電】配合CEPA補充協議五及在廣東省先行先試政策即將在明年實施，廣東省外經貿委負責人透露，廣東省經貿委會與廣東省外經貿廳共同出台一個規範性文件，現已開始草擬初稿，以方便香港服務來順利實現廣東省投資的先行先試。

該文件主要在以下幾方面接「先行先試」予以突破：一是進一步明確在廣東省這個環節

的審批權限和審批渠道；二是明確哪些項目可以簡化手續、減少審批環節；三是哪些項目可以下放到地級以上審批；四是進一步明確省、市（包括縣（區））一級的審批時限。

廣東省經貿委表示，保證港澳投資商業項目在廣東省經貿委審批時間在法定的二十個工作日前提交，力求在十至十五個工作日內辦結，特殊情況五至七天辦結。

八成外勞有意遊港

【本報記者王一梅深圳十日電】旅遊業人士分析，非深戶居民香港遊開放後，預計在五百一十八萬符合條件的居民中八成有赴港意願。

港中旅京華旅行社朱副總經理介紹，首發團包括迪士尼、海洋公園兩個主題公園，還有黃大仙、星光大道等免費景點。定價為一千九百八十八元，住三星級以上酒店，舒適團入住四星級酒店；全程除午餐之外，早晚餐全包。除了首發團，迪士尼海洋公園三日遊價格為：平日標準團二千二百三十八元；舒適團二千五百三十八元。節假日在此基礎上加價一百元。

內地客趁港減價掃貨

【本報訊】記者蔡淑汶報道：在CEPA更緊密經貿關係協議措施下，永安旅遊成為廣東首間外資旅行社，首團「香港遊」昨日抵港。有內地旅客表示，香港吸引力依然，加上不少商店減價，不會受金融海嘯影響而減低消費。

首團共三百人的免費「香港遊」昨日抵港。從事電訊業的李先生與太太同行，他表示，每年均來港兩、三次，一般消費三、四千元，認為香港吸引力依然，不會因金融海嘯而減低花費。他說，「該食就食，該買就買」，這次最想購買是相機等電子產品。李太太透露，已列好購物清單，加上到處大減價，不排除會增加消費。

與朋友到港的李小姐表示，香港本身已價廉物美，現在四周的商店均是大減價，會因此而愈買愈多，預計這次消費將較以往增加二、四倍。她說，每年來港四、五次，且次數愈來愈多，但略嫌香港的資訊在內地不夠流通，以致錯過很多優惠。

永安旅遊成為廣東首間外資旅行社，頭炮便推出「品質保證誠信香港遊」，分三階段進行，共派出三千個免費名額給廣東省人士來港旅遊，希望直接刺激本港消費市道，並讓內地旅客體驗本港優質旅遊服務。



李先生說，香港吸引力依然，不會受金融海嘯影響而減低消費

（黃洋港 摄）

議員不滿昂坪纜車加價

【本報訊】昂坪360逆市加價遭到多名議員非議。昨日在立法會會議上，有議員批評昂坪360服務水平未達標便加價，是政府未有發揮好監管工作。商務及經濟發展局局長劉惠蘭回覆議員質詢時表示，票價上調是基於商業決定，當局密切留意有關票價變動對市民和旅遊業的影響。

多名議員關注到昂坪360調高票價，可能會打擊旅遊業。劉惠蘭在立法會回覆議員質詢時表示，昂坪360由本月一日起調高票價，是因為購自歐洲的零件昂貴、維修及操作費用上升，令成本上升，但票價上調的比率與累積通脹率相若。她說，調整票價是營運商的商業決定，當局會密切留意有關票價變動，以及對市民和旅遊業的影響，同時將會提醒昂坪360在制訂明年新票價時，需考慮經濟情況以及對旅遊業的影響。

劉惠蘭說，昂坪360自月初加價後，乘客人數與早前相若，至於會否因此受到影響仍言之尚早，但政府將繼續監察情況。不過，立法會議員林大輝批評，昂坪360服務水平未達標便加價，是政府沒有發揮好監管工作。

劉惠蘭表示，政府已向昂坪360表達，在金融海嘯影響下，期望公司能與旅遊業界緊密磋商，在制訂新價格協議時，需顧及市場情況，並為業界提供更多有利條件。她說，昂坪360零六年啓用至今，共發生十五次延遲或服務暫停事故而需啓動通報機制。

下月兩措施便台胞訪港

【本報訊】就進一步方便台灣居民訪港一事，商務及經濟發展局局長劉惠蘭表示，明年一月將推兩項措施，包括取消三十天內只可申請兩次網上快證限制。

劉惠蘭昨日在回答議員質詢時表示，入境事務處自二零零二年推出網上快證，讓台灣旅客在出發前已可透過特許航空公司代理，在網上申請並即時確認入境許可證。

該處更會在明年一月加推兩項措施：一、取消三十天內只可申請兩次網上快證限制；二、將網上快證和多次入境許可證持有人在港的逗留期限由十四天延長至三十天。網上快證甚為簡單便捷，而且在出發前得到確認，較抵港時才申請簽證，更為妥善。

港鐵調整直通車班次

【本報訊】為配合內地鐵路的新行車時間表，港鐵由本月二十一日起，調整來往紅磡至北京、上海和廣東的直通車班次，廣九直通車將增加在東莞停站的班次，有關車票今日開始發售。

為向來往東莞的乘客提供更頻密的服務，在新的時間表，廣九直通車每日由本港開出的十二班班次，將全部於東莞停站，然後到達廣州東；而由廣州東開出的十二班班次，有十一班在東莞停站。

所有城際直通車的開出及抵達時間都有所更改，其中部分車次將提早開出，港鐵提醒乘客，預留足夠時間登車。所有自本月二十一日開出的城際直通車的車票，今日開始發售。查詢詳情可致電城際客運服務熱線（二九四七七八八八）或瀏覽網頁（www.mtr.com.hk/throughtrain）。